

этимъ оно не утверждаетъ, чо отрицаеть свободу, ибо пѣть свободы, гдѣ есть «неизбѣжность». Миѣ кажется, что человѣкъ могъ бы осуществить свою свободу, пройти «великое испытаніе» и не впадая въ грѣхъ. Ссылка на фактъ грѣхопаденія неумѣстна, во первыхъ потому, что лишь отодвигаетъ проблему, во вторыхъ потому, чо, съ точки зреінія всеединства, паденіе въ Ренессансѣ есть въ иѣкоторомъ смыслѣ само первоначальное паденіе. Тема исторіи — авторъ правъ — есть тема свободы. Но свобода вовсе не есть свобода выбора между добромъ и зломъ, и безъ выясненія понятія свободы метафизика исторіи невозможна. Настоящее же понятіе свободы позволяетъ иначе, че по манихейски, ставить проблему зла и глубже понять абсолютное. Справедливо утверждение, чо для пониманія исторіи необходимо признать «внутреннюю трагедію въ жизни Божественной» (59) и чо неправильное «чтадкое рацionalистическое пониманіе природы Абсолютного», какъ исключающей движеніе (60). Однако отсюда не слѣдуетъ, чо достаточно признать «внутреннюю антиномичность всякаго Богопознанія» (63) или удовлетвориться «міеологемами» гностиковъ, (65). Въ мистическихъ и философскихъ ученіяхъ объ Абсолютномъ, въ частности у Григорія Нисского, Максима Исповѣдника, у Эріучены, можно найти выходъ за міеологемы и антиномичность, которая всегда только указываетъ на тайну, только требуетъ *приближенія* къ ней.

Таковы иѣкоторые, наиболѣе существенные замѣчанія о книгѣ И. А. Бердяева. Повторяю, они чинсколько не умаляютъ того, чо въ ней дано. А въ ней поставлены основныя проблемы метафизики исторіи, частью рѣшены, частью памѣчены къ разрѣшенію. Она настойчиво призываетъ къ иѣроиїніи многаго ирочно укоренившагося въ сознаніи современного человѣка, и менѣ всего миѣ бы хотѣлось, чтобы замѣтка моя была понята иначе, чѣмъ призывать къ самому внимательному ознакомленію со «Смысломъ Исторіи».

### **Л. Карсавинъ**

**Труды русскихъ ученыхъ за-границей.** Сборникъ Академической Группы въ Берлинѣ подъ редакціей профессора А. И. Камика. Томъ I. 1923. Книгоиздательство «Слово».

Оторванные отъ родной почвы русскіе ученые продолжаютъ и въ тяжелыхъ условіяхъ вынужденной «командировки» заграницу свою плодотворную культурную работу: подвергаются пересмотру «идеологии» той или другой науки, устанавливаются правильныя историческія перспективы, примѣняются новые методы къ изученію

явлений общественной жизни и описывается претворение достигнутыхъ наукой результатовъ въ жизнь.

Прекрасно изданный второй томъ «Трудовъ» открывается статьей А. И. Каминка, посвященной научной дѣятельности безвременно погибшаго В. Д. Набокова. Съ приложенного къ книгѣ портрета на васъ глядитъ открытое лицо этой всесторонне и богато одаренной натуры, которая въ своемъ самопожертвованіи общественности не знала границъ. На алтарѣ этой общественности оitz сжегъ безъ всякаго сожалѣнія свою блестящую карьеру, ей же онъ принесъ въ жертву отчасти и свою научную дѣятельность. Ученикъ Таганцева, Фойницкаго, а поздѣе — Листа, онъ, конечно, сдѣлалъ многое, что могло бы заполнить жизнь и создать репутацію незауряднаго ученаго, — достаточно напомнить его профессорскую дѣятельность, изслѣдованія о смертной казни, многочисленныя юридическія статьи по самымъ разнообразнымъ вопросамъ въ основавшемся журналь «Право», дѣятельное и подчасъ незамѣнное благоладія великому знанию иѣсколькихъ языковъ участіе въ Международномъ Союзѣ Криминалистовъ. Но сильнѣе чѣмъ жилка кабинетнаго ученаго въ немъ биласъ горячая кровь борца за право и законность. И оттого онъ иошелъ тернистой стезей политического дѣятеля. Начиная съ вызова старому режиму въ статьѣ «Кишиневская кровавая башня» и кончая тѣмъ трагическимъ моментомъ, когда онъ своимъ тѣломъ попытался заполнить пропасть, раздѣлявшую разные круги русской общественности, Набоковъ всегда повиновался велѣніямъ сердца гражданина.

Это рѣдкое сочетаніе двухъ стихій — горячаго сердца и точно свидѣзывающаго разума особенно нужно въ наше грозное время — великую эпоху безъ неподвижныхъ вождей, когда надо уяснить себѣ, почему несомнѣнныя культурныя цѣлости были вовлечены въ общій водоворотъ имѣтьсь съ осужденными на гибель отмирающими догмами, когда надо понять или скорѣе почувствовать все значение начертанныхъ рукой исторіи «менегекель», а не стараться изъ всѣхъ силъ сгнившими святыми прошлаго поднерѣть зданіе будущей Россіи. И оттого особенный интересъ представляютъ попытки пересмотра научныхъ идеологій съ цѣлью отѣлить отмирающія догмы отъ живыхъ силъ конкретной дѣйствительности, — пересмотр, въ которомъ особенно нуждаются общественные науки.

Изъ потребности приспособить научную идеологію и философию какъ вя высшее завершеніе къ дѣйствительности, упывающей изъ разставленныхъ ей сѣтей готовыхъ схемъ, родилось то движение въ философіи, которому посвящаетъ свои «Замѣтки о плюрализмѣ» П. Б. Струве. Плюралистический методъ, подходящій къ миру не съ условно статической точки зрѣнія, а берущій дѣйствитель-

ность въ ея текучести, къ процессѣ самозарожденія и вѣчнаго обновленія, проникаетъ постепенно во многія науки. Самымъ важнымъ достиженіемъ въ своихъ теоретико-экономическихъ изысканіяхъ П. Струве считаетъ то, что онъ далъ политической экономіи плюралистическое основаніе замѣтной монизма многообразіемъ цѣль.

Плодотворность плюралистической точки зренія сказывается даже въ области точныхъ наукъ, — напримѣръ, современная теоретическая физика всецѣло тяготѣеть къ плюрализму въ своемъ стремлениѣ прислушаться къ разнообразному биеню пульса природы. Но еще большее примѣченіе можетъ получить это философское направление въ правовѣдѣніи, гдѣ къ богатству эмпирического опыта присоединяется дѣйствительная сила нормы. Сила эта — *power to work* на языкѣ pragmatизма, — направлена на созданіе все болѣе и болѣе совершенныхъ формъ общежитія, слаживается острѣе и подчасъ очень рѣзко сталкивающіеся углы индивидуальныхъ психикъ сочетаниемъ атмосферъ этики и властивованія, какъ то показываетъ въ своей статьѣ «Право какъ колективно психологическая реальность» Н. Тимашевъ; самый исторический процессъ развитія права можетъ быть разсмотрѣнъ не въ искусственно ему навязанной технической разорванности, а въ осмысленной текучести, гдѣ особенное значеніе приобрѣтаютъ поворотные пункты исторіи (ст. Ф. Тарановскаго «О периодизации въ исторіи права»); самые критеріи научно-исторического разсужденія претворяются, выясняется ошибочность, можетъ быть и глубоко пролуманныхъ, но навязанныхъ исторіи застывшихъ схемъ, какъ «нормальная» экономическая схема Бюхера, натурально-мѣновое хозяйство (С. И. Штейнъ. Натуральное хозяйство). Окончательны формы рационализации науки уступаютъ мѣсто живой статистикаціи, пропинкающей понемногу не только въ обществовѣдѣніе, но и въ область естествознанія. Не склоняясь ни въ сторону детерминизма, ни въ сторону индетерминизма, современная наука пытается учесть не-предвидѣнное, случайное, и здѣсь ей на помощь приходитъ загадочная правильность въ распределеніи шансовъ, выражаяющаяся въ залогѣ большихъ чиселъ. Какъ въ «кривой ошибокъ» Лапласа-Гаусса нашла себѣ элегантное математическое разрѣшеніе случайность, ошибочность нашихъ измѣреній, — приемъ, дающій возможность изучить законы распределенія значений одной переменной, — такъ современная биометрика пытается уловить связь между двумя рядами единичныхъ процессовъ, слагающихся въ массовые итоги, и дать ему математическое выраженіе. Этой задачѣ, усложнившей ее все больше и больше, отдастъ свои силы А. А. Чупровъ. Во второмъ томѣ «Трудовъ» помѣщено его изслѣдованіе «Исходная

Задача математической теоріи пріемовъ статистического изслѣдований связи между двумя случайными переменными», равно какъ и работа Я. Мордуха «О связанныхъ испытанияхъ, отвѣщающихъ условію стохастической коммутативности», несящая на себѣ, повидимому, печать школы проф. А. А. Чупрова. Рациональныя схемы, математическая «апріорная» ожиданій пріечудливо переплетаются съ эмпірическими данными, и чѣмъ больше парадизная дѣйствительность въ разнообразномъ спектре оя клубковъ вторгается въ поставленную себѣ ученымъ задачу, тѣмъ запутаніе становится лабиринтъ математическихъ выкладокъ и языкъ приобрѣаетъ непроницаемую таинственность языка древнихъ авгуровъ, требующаго расшифровки съ помощью специального словаря. Но таковъ, понидимому, удѣлъ научного изслѣдований въ наше время: чѣмъ ближе мы подходимъ къ посвѣдѣнію тайнамъ бытія, тѣмъ непроходимѣе и запутаніе становятся пути, ведущие къ нимъ. Вспомнимъ хотя бы трудную форму, въ которую вынужденъ былъ облечь свою знаменитую теорію Эйнштейнъ.

Указанными изслѣдованіями не исчерпывается содержаніе второго тома «Трудовъ». Картинно и живо написана статья Н. Арсеньева, «Образъ страждущаго Христа въ реалистическихъ деревняхъ среднихъ вѣковъ»; ст. Л. Багрова обращаетъ вниманіе на любопытную находку автора въ естокольмскомъ государственномъ архивѣ — чертежъ украинскимъ и черкасскимъ городамъ XVII вѣка, — эта находка представляеть особенный интересъ въ виду утери Боязлого Чертежа Государства Россійскаго. Продолжается печатаніемъ обстоятельное изслѣдованіе проф. Д. Гримма, въ которомъ почтенный романистъ подходитъ съ новой точки зритія къ «Проблемѣ вешныхъ и личныхъ правъ въ древне-римскомъ правѣ» («Своеобразная форма совокупной собственности съ измѣнчивымъ содержаніемъ»). Б. Э. Нольде касается исторіи русскаго права въ его конфликтахъ съ иностранными законодательствами; А. Погодинъ разсказываетъ объ опыте языческой реставраціи при Владимириѣ, а Н. Савицкій приходитъ въ своей статьѣ «Материалы по сельско-хозяйственной эволюціи Россіи» къ выводу о ростѣ экспенсиваго начала въ сельско-хозяйственномъ укладѣ отъ 80-ыхъ къ 90-тымъ годамъ. Технологіи посвящена въ сборникѣ дѣлъ статья С. Тимоненко, изѣбнѣаго своими работами по теоріи сопротивленія матеріаловъ.

Единственная область, где эволюція научного изслѣдованія скажалась съ пользой именно благодаря созданной войной перегруппировкѣ государственныхъ образованій, была область уголовнаго права. Ст. А. Маклєцова поминаетъ утраченныхъ за постыдные годы крупныхъ представителей этой науки и характеризуетъ поэмы

закоеванія въ области уголовно - материального законодательства послѣ войны: мѣры соціальнай заштиты перевинивають идею «справедливаго возмездія». Въ лицѣ нашего выдающагося криминалиста, кнїгѣ профессора бѣлградскаго университета М. П. Чубинскаго русская наука и дѣйствительно участвуетъ въ реформѣ уголовнаго права и процесса въ королевствѣ СХС. Царившій до войны въ Сербіи инквизиціонный процессъ замѣняется состязательнымъ, и въ проекціѣ новаго уголовнаго уложенія вносятся почти всѣ новѣйшія достижения науки уголовнаго права. Послѣ страшной катастрофы, обрушившейся надъ Европой, выражаются въ этой области проблески лучшаго будущаго:

## Л.

**Левъ Шестовъ.** «Власть ключей». Издательство «Сифы». Берлинъ, 1923.

*Le coeur a ses raisons que la raison ne connaît pas.*

Pascal.

Не противъ демократіи въ силу извѣстнаго евангельскаго стиха памѣтнику св. Петра власти визать и рѣшить людей здѣсь на землѣ направлена новая книга Л. Шестова „*Potestas clavium*“, а противъ притязаній «блѣнныхъ» истина на господство надъ человѣческими душами; противъ деспотической власти идей-богородъ и всякаго рода обобщающихъ началъ; и — last, not least — противъ тираніи нашего самодержавнаго разума, претендующаго на власть ключей не только въ области точной науки, но и въ сферѣ философіи и даже религіи. «Поскребите какого хотите европеица, хоть бы онъ былъ позитивистомъ или даже матеріалистомъ, и вы очень скоро доберетесь до средневѣковаго католика, судорожно цѣпляющагося за неотъемлемое и исключительное право оттирать врага небеснаго царства себѣ и своимъ ближнимъ». (Вл. гл., 41). Сила принужденія носится не только въ дыму инквизиціонныхъ костровъ, но и на острѣ тонко отточенныхъ аргументовъ и доказательствъ. Армія создается «идеологіей», всеобщей воинской винностью одному Молоху, будь то чернающій все изъ сеѧ королевскій разумъ или идея бога-добра. Философскія книги могутъ быть тюрьмами, где бьется шаткой мысли раздраженіе, а создатели философскихъ системъ — налачами, топицами переливающую всѣми цветами радуги жизнь въ сбромъ «общемъ», Александрами Македонскими, разрубающими мечомъ «доказательствъ» гордіевы узы бытія.

Мы сковываемъ природу законами, нашъ духъ — системой твердыхъ или текучихъ понятій и даже надъ произволомъ боговъ че-